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1 Wstęp 
 

1.1 Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej ( ST ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z branżą elektryczną dla zadania: 

 
Budowa sieci elektroenergetycznej do 1kV w zakresie oświetlenia zewnętrznego  w m. 
Bierzwienna Długa Kolonia, 71078, gm. Kłodawa 
 

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna ( ST ) stanowi zbiór wymagań technicznych i organizacyjnych dotyczących procesu 
realizacji i kontroli jakości robót, jest podstawą, której spełnienie warunkuje uzyskanie odpowiednich cech 
eksploatacyjnych budowli.  Integralne części opracowania stanowią: projekt budowlany (wykonawczy) oraz 
kosztorys. 

1.3 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem zadania. 
W treści ST zostały uwzględnione wymagania techniczne ujęte w aktualnych normach i przepisach techniczno 
budowlanych. 
Zakres opracowana obejmuje: montaż nowych projektowanych  słupów z wysięgnikami, oprawami i fundamentami 
wg opracowania projektowego. Celem inwestycji jest poprawienie komfortu użytkowania i zapewnienie 
bezpieczeństwa uczestników ruch. 

1.4 Podstawowe określenia 
W niniejszej specyfikacji używa się określeń, które zostały zdefiniowane w następujących przepisach: 

 USTAWA z dnia 7 lipca 1994 roku – „Prawo Budowlane” (Dz. U. Nr 89, poz. 414 z późniejszymi zmianami); 

 USTAWA „Prawo energetyczne” z 10.kwietnia 1997 r z późniejszymi zmianami, 

 PN-IEC 6-364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych, 

 PN-EN 62305-1-2:2008 Ochrona odgromowa. 
OKREŚLENIA 

Aprobata 
techniczna 

pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w budownictwie 

Certyfikat 
zgodności 

dokument wydany przez notyfikowaną jednostkę certyfikująca, potwierdzający, że wyrób i proces jego 
wytwarzania są zgodne ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną 

Deklaracja 
zgodności 

oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela stwierdzające na jego wyłączną 
odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną 

Dokument 
odniesienia 

rozumie sie przez to Normę Polską lub Branżową względnie aprobatę techniczną 
 

Dziennik 
Budowy 

dziennik wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu 
robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót 

Instrukcja 
bezpiecznego 
wykonywania robót 

sposób zapobiegania zagrożeniom związanym z wykonywaniem robót budowlanych oraz sposób 
postępowania w przypadku wystąpienia tych zagrożeń 

Inwestor osoba reprezentująca interesy Zamawiającego przedsięwzięcia, akceptująca poczynania Wykonawcy 
na budowie, zatwierdzająca ewentualnie korygująca je 

Kierownik 
Budowy 

osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do występowania w jego 
imieniu w sprawach realizacji kontraktu 

Księga 
Obmiarów 

akceptowany przez Inspektora zeszyt z ponumerowanymi stronami służący do wpisywania przez 
Wykonawcę obmiarów dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych 
załączników; wpisy w Księdze Obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora 

Materiały wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z Dokumentacją Projektową 

„Plan bioz" plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia w rozumieniu przepisów rozporządzenia Ministra Infrastruktury 
z dnia 27.08.02. (Dz. U. Nr 151, poz. 1256) 

Polecenie 
Inspektora 

wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez Inspektora w formie pisemnej, dotyczące sposobu 
realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy 

Projektant uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej 

Kosztorys  
ofertowy 

wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich wykonania 

Przedsięwzięcie 
budowlane 

kompleksowa realizacja nowego zadania budowlanego 
 

Rysunki część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu 
będącego przedmiotem robót 



SKRÓTY 

PN Polska Norma 

BN Branżowa Norma 

CNBOP Centrum Naukowo Badawcze Ochrony Przeciwpożarowej 

DP Dokumentacja Projektowa 

DTR Dokumentacja Techniczno-Ruchowa 

PZJ Program Zapewnienia Jakości 

ST Specyfikacje Techniczne 

 
Normy dla instalacji niskiego napięcia  
Roboty wykonywane będą zgodnie z regułami sztuki budowlanej oraz zgodnie z następującymi normami i przepisami: 
 
PN-IEC 600503-826:2000 - Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki - Instalacje elektryczne w 
obiektach budowlanych 
PN-EN 61140:2003U - Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym - Wspólne aspekty instalacji i 
urządzeń 
PN-IEC 60364-5-559:2003 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego - Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 
PN-IEC 60364-5-559:2003 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego – Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe 
PN-IEC 60364-5-559:2003 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Dobór i montaż wyposażenia 
elektrycznego – Urządzenia do ochrony przed przepięciami 
PN-IEC 13201-2 - Oświetlenie dróg, 
PN-IEC 439-1+AC: 1994 - Szafy i tablice rozdzielcze niskiego napięcia. Próby. 
PN-EC 12665:2003 - Światło i oświetlenie – Podstawowe terminy oraz kryteria określenia wymagań 
dotyczących oświetlenia  
PN-EN 12464-2:2003U - Oświetlenie miejsc pracy na zewnątrz,  
PN-91/E-06160.10,20 - Bezpieczniki sieciowe topikowe niskiego napięcia.  
PN-89/E-05029 - Barwa lampek kontrolnych i przycisków.  
PN-87/E-90056 - Kable elektryczne dla zastosowań ogólnych mocowane na stałe. Kable izolowane i 
w osłonach okrągłych z poliwinylu.  
PN-76/E-90301                           -   Kable elektryczne w izolacji termoplastycznej 
PN-EN 62305-1-2:2008                      - Ochrona odgromowa. 

 
 

1.5 Przepisy techniczno budowlane 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych powinny spełniać wymagania techniczno – 
budowlane określone w ustawach i rozporządzeniach wykonawczych do tych ustaw oraz w normach traktowanych 
jako źródło aktualnej wiedzy technicznej. 
NAZWY I KODY 

-Roboty w zakresie opraw elektrycznych CPV 45311200-2 
-Roboty w zakresie przewodów  CPV 45311100-1 
-Montaż rozdzielnic CPV 45315700-5 
-Montaż rozdzielnic CPV 45315700-5 

 
1.6 Ogólne wymagania dotyczace robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
Specyfikacją Techniczną, obowiązującymi przepisami techniczno budowlanymi i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca robót zobowiązany jest do zapoznania sie ze wszystkimi dostępnymi dokumentami dotyczącymi 
projektowanej inwestycji. Przed rozpoczęciem robót instalacyjnych Wykonawca powinien zapoznać się z obiektem, 
w którym prowadzone będą roboty celem stwierdzenia odpowiedniego przygotowania frontu robót. Wykonywanie 
robót należy koordynować na bieżąco we współpracy z kierownikiem budowy. Przy wykonywaniu robót 
ogólnobudowlanych związanych pomocniczo z wykonawstwem robót elektrycznych i instalacyjnych należy 
przestrzegać wymagań podanych w ST . 
Po zakończeniu robót elektrycznych w obiekcie, przed ich odbiorem Wykonawca dokonuje technicznego 
sprawdzenia jakości wykonanych robót wraz z wykonaniem odpowiednich pomiarów. 
Przy wykonywaniu robót elektrycznych i instalacyjnych Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania aktualnie 
obowiązujących przepisów w zakresie BHP oraz, jeśli jest podwykonawcą – wymagań generalnego wykonawcy w 
zakresie BHP. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 



Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią 
odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z 
wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 
kontraktowej. 
Kwalifikacje personelu robót elektrycznych powinny być stwierdzone i udokumentowane ważnymi zaświadczeniami 
kwalifikacyjnymi. 
Przy przekazaniu robót elektrycznych i instalacyjnych wykonawca dostarcza zleceniodawcy dokumentację 
powykonawczą, czyli zbiór dokumentów wymaganych oraz niezbędnych przy pracach komisji powołanej do 
przeprowadzenia odbioru końcowego. 
Zakres odpowiedzialności wykonawcy :  
Wykonawca odpowiedzialny jest  za jakość  wykonania robót oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową i 
specyfikacją techniczną. Powinien zapoznać się z informacją dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia . 
Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany opracować instrukcję 
bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych przez nich robót.  
Uczestnicy procesu budowlanego powinni współdziałać ze sobą w zakresie bhp w procesie przygotowania i 
realizacji budowy. Bezpośredni nadzór nad bhp na stanowiskach pracy sprawować  winien kierownik robót. 
Ochrona własności publicznej i prywatnej :  
Z uwagi na fakt prowadzenia robót w obiekcie Wykonawca winien : 

 Ponosić odpowiedzialność za ochronę istniejących instalacji oraz urządzeń zlokalizowanych w danym 
obszarze. 

 Powiadomić o fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji i urządzeń branżowego Inspektora 
nadzoru, a ten kierownika robót, kierownik – Inwestora  - Użytkownika. 

 Dokonać napraw  tych instalacji i urządzeń na własny koszt. 
 

2 Wyroby do stosowania 
 

2.1 Wymagania formalne 
Do wykonania instalacji elektrycznych należy stosować przewody, kable, sprzęt,  oraz aparaturę i urządzenia 
elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 
Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których producent: 

 dokonał oceny zgodności wyrobu z wymaganiami dokumentu odniesienia wg określonego systemu oceny 
zgodności, 

 wydał krajową deklarację zgodności z dokumentem odniesienia wg określonego systemu oceny zgodności, 

 oznakował wyrób znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
 

2.2 Wymagania techniczne ogólne 
Do wykonania instalacji elektrycznych stosować podstawowe wyroby elektryczne: przewody, urządzenia, aparaturę 
i materiały elektroinstalacyjne spełniające wymagania formalne i określone wymagania techniczne ujęte w 
ustawach i rozporządzeniach wykonawczych do tych Ustaw 

2.2.1 Rodzaj instalowanych materiałów i urządzeń 
Proponowane w Dokumentacji Projektowej materiały, urządzenia i technologie wykonawcze można zastąpić 
równoważnymi o tych samych lub wyższych parametrach technicznych i funkcjonalności. Powinno to być poparte 
certyfikatami CNBOP oraz deklaracjami zgodności, świadectwami dopuszczenia, atestami w zależności od 
wymagań wynikających z odpowiednich przepisów (wykonawca winien posiadać stosowne dokumenty 
umożliwiające kontrolę przez Inwestora). 
 

2.2.2 Składowanie materiałów i urządzeń 
Wszystkie znajdujące się na terenie robót materiały i przewidziane do montażu urządzenia powinny być 
składowane w oryginalnych opakowaniach w warunkach zgodnych z zaleceniami producenta oraz w sposób 
zapobiegający pogorszeniu się ich właściwości technicznych. Materiały wrażliwe na wpływy atmosferyczne należy 
przechowywać w pomieszczeniach lub na zewnątrz odpowiednio zabezpieczone. Wykonawca powinien zwrócić 
szczególną uwagę na podany przez producenta termin użycia (instalacji) materiałów i urządzeń. 
Niedopuszczalne jest wbudowanie materiałów przeterminowanych oraz posiadających niewłaściwe parametry np.: 
zawilgoconych, skorodowanych, o niewłaściwej geometrii itp. Dostawa materiałów przeznaczonych do robót 
elektrycznych powinna nastąpić dopiero po odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń magazynowych i składowisk 
na placu budowy. Zaleca się, aby materiały dostarczać bezpośrednio przed montażem. 



2.2.3 Zapewnienie jakości 
Wymaganą w projekcie i obowiązujących przepisach jakość instalacji powinien zapewnić wykonawca przez 
stosowanie właściwych materiałów, metod wytwarzania i montażu oraz nadzoru technicznego i kontroli. System 
jakości stosowany przez wykonawcę powinien być otwarty na dodatkową kontrolę ze strony zamawiającego lub 
organu niezależnego, w całym procesie realizacji zamówienia. Kontrola ta nie zwalnia wykonawcy od 
odpowiedzialności za jakość wykonanych robót. 

3 Sprzęt 
Wykonawca przystępujący do prac przy instalacjach elektrycznych powinien mieć możliwość korzystania z takiego 
sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 
Roboty związane z wykonawstwem „rurowania” i okablowania mogą być realizowane mechanicznie bądź ręcznie. 
Wykonawca instalacji powinien dysponować specjalistyczną aparaturą do wykonania pomiarów, wymaganych 
przez normy i wymienionej w dokumentacji techniczno-ruchowej instalowanych urządzeń. 
Aparatura i sprzęt : 

 powinny być sprawne technicznie, 

 powinny być używane zgodnie z ich przeznaczeniem, 

 powinny być używane w warunkach otoczenia (temperatura, wilgotność itd.) określonych w instrukcjach 
obsługi, 

 powinny posiadać aktualne atesty (o ile są wymagane). 
Należy uniemożliwić dostęp do nich osobom nieuprawnionym. Pracownicy Wykonawcy powinni być przeszkoleni. 
Przed rozpoczęciem pracy oraz przy zmianie obsługi  ww. urządzenia powinny być sprawdzone pod względem 
sprawności technicznej i bezpiecznego użytkowania. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi 
technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające 
do ich eksploatacji. 

4 Transport 
Transport materiałów instalacyjnych powinien odbywać się przy zastosowaniu takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na właściwości przewożonych materiałów i jakość wykonywanych robót. Materiały winny być 
ułożone w odpowiednich pojemnikach. Przechowywanie elementów instalacyjnych w warunkach 
uniemożliwiających ich zniszczenie. 

5 Wykonanie instalacji 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, wymaganiami ST oraz poleceniami 
Inspektora Nadzoru oraz następującymi zasadami: 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów 
i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, ST, PZJ, harmonogramem robót oraz  
poleceniami branżowego Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu w robotach spowodowanego przez 
Wykonawcę zostaną poprawione przez niego na własny koszt. Polecenia Inspektora będą wykonywane nie później 
niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. 
Kierownikiem robót w zakresie montażu instalacji i urządzeń systemu może być specjalista branży elektrycznej 
posiadający odpowiednie uprawnienia. Kierownik powinien wpisem do dziennika budowy potwierdzić objęcie swej 
funkcji. Przed rozpoczęciem robót wykonawca powinien zapoznać się z obiektem oraz protokolarnie przejąć front 
robót od Zamawiającego. Roboty danej branży należy skoordynować z robotami budowlanymi, ale w szczególności 
z robotami branży elektrycznej. 
 
 
5.1. Montaż osprzętu  
Do  łączenia  i  zakończenia  kabli  należy  stosować  osprzęt  kablowy  spełniający  wymagania   PN-90/E-
06401/01 do 03. Połączenia i zakończenia kabli należy wykonywać w warunkach ograniczających możliwości 
niekorzystnego  oddziaływania  czynników  zewnętrznych  na  izolację  oraz  montowanych połączeń i zakończeń.  
5.2. Montaż fundamentów prefabrykowanych  
Pod  fundamenty  dla  słupów  oświetleniowych  zaleca  się  ręczne  wykonywanie  wykopów  
wąskoprzestrzennych.  Ich  obudowa  i  zabezpieczenie  przed  osypywaniem  powinno  odpowiadać  wymaganiom  
BN-83/8836-02.  Wykopy  wykonane  powinny  być  bez  naruszania  naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z 
PN-68/B-06050. Montaż fundamentów wykonać  zgodnie  z  wytycznymi  montażu  dla  konkretnego  fundamentu.  
Przed  montażem  należy  zabezpieczyć  antykorozyjnie  elementy  betonowe  fundamentu.  Przed  zasypaniem  
wykopu  należy  sprawdzić  rzędne  posadowienia,  stan  zabezpieczenia  antykorozyjnego  ścianek   i  poziom  
górnej  powierzchni.  Wykop  należy  zasypać  ziemią  bez  kamieni,  ubijając  ja  warstwami co 20 cm. Stopień 
zagęszczenia gruntu minimum 0,85 eg BN-88/8932-01.  



5.3. Montaż słupów oświetleniowych  
Przed  przystąpieniem  do  montażu  słupów  należy  sprawdzić  stan  powłoki  antykorozyjnej.  Podczas  
ustawiania  słupów  należy  zwrócić  uwagę,  aby  nie  spowodować  odkształcenia  elementów, ich zniszczenia lub 
uszkodzenia powłok antykorozyjnych.  Nakrętki śrub mocujących słup powinny być dokręcone dwustadiowo i trwale 
zabezpieczone  przed odkręceniem i korozją.  Odchylenie osi słupa od pionu nie może być większe niż r = h/300, 
gdzie:  
r – odchylenie wierzchołka słupa od osi pionowej w każdym kierunku w (m),  
h - wysokość nadziemna słupa w (m).  
5.4. Montaż opraw oświetleniowych  
Przed  zamontowaniem  każdą  oprawę  należy  podłączyć  do  sieci  i  sprawdzić  jej  działanie  (sprawdzenie 
zaświecenia się lampy). Oprawy montować na słupie leżącym, po uprzednim  wciągnięciu przewodów zasilających 
do słupów. Oprawy powinny być mocowane w sposób  trwały,  aby  nie  zmieniały  swego  położenia  pod  
wpływem  stawiania  słupów  i  warunków  atmosferycznych.  
5.5. Montaż urządzeń zabezpieczających  
Każde  źródło  światła  umieszczone  w  jednej  oprawie  oświetleniowej  na  słupie  oświetlenia  ulicznego  należy  
zaopatrzyć  na  przewodzie  fazowym  w  oddzielne  zabezpieczenie  topikowe   o prądzie znamionowym zależnym 
od poboru mocy zainstalowanych źródeł światła, jednak  nie  mniejszym  niż  6  A.  Zabezpieczenia  należy  
umieszczać  na  typowych  tabliczkach bezpiecznikowych  zawierających  poza  bezpiecznikami  również  jeden  
komplet  zacisków  dla  trzech  kabli. Tabliczki  bezpiecznikowe  należy instalować we wnękach słupów osłoniętych 
blaszanymi drzwiczkami przykręcanymi do słupa.  
5.10 Montaż instalacji ochrony przed porażeniem oraz dodatkowych uziomów  
roboczych  
1. W instalacja oświetlenia ulicznego można instalować oprawy oświetleniowe:  
-  klasy  I  –  pod  warunkiem  zastosowania  ochrony  dodatkowej  przed  porażeniem  poprzez SWZ 
- klasy II – nie wymagające żadnej ochrony dodatkowej przed porażeniem.  
2. Ochronie przeciwporażeniowej poprzez szybkie wyłączenie podlegają:  
- słupy oświetleniowe stalowe,  
- oprawy oświetleniowe klasy I w obudowie metalowej,  
- drzwiczki i konstrukcje wsporcze tabliczek bezpiecznikowych w słupach oświetleniowych,  
- ogólnie dostępne obudowy metalowe rozdzielnic oświetleniowych.  
3. Przewód ochronny PEN należy przyłączyć do zacisków śrubowych specjalnie do tego celu  
przewidzianych.  
4.  Przewody  ochronne  i  uziomy  należy  wykonać  z  materiałów  i  w  sposób  przewidziany   
w projekcie budowlanym.  
5. Przewody uziemiające i uziomy należy zabezpieczyć przed korozją w sposób trwały.  
6. Wszelkie połączenia przewodów uziemiających należy wykonać poprzez spawanie.  
Uziomy poziome należy wykonywać w następujący sposób:  
- uziomy sztuczne z drutu lub taśm należy układać w gruncie na głębokości nie mniejszej niż  
0,6 m, jeśli projekt budowlany nie stanowi inaczej.  
-  wykopy  ziemne  na  uziomy  poziome  należy  wykonywać  zgodnie  z  wymaganiami  
dotyczącymi robót ziemnych przy wykopach wąskoprzestrzennych,  
- uziomy poziome należy układać na dnie wykopów, bez podsypki i zasypywać je gruntem  
drobnoziarnistym bez kamieni, żwiru, cegły, gruzu itp.,  
Uziomy pionowe należy wykonać w następujący sposób:  
-  uziomy  pionowe  należy  pogrążyć  w  grunt  do  głębokości  nie  mniejszej  niż  2,5  m  w  ten  
sposób,  aby  górne  końce  uziomów  znajdowały  się  co  najmniej  o,5  m  pod  powierzchnią  
gruntu,  
-  uziomy  pionowe  wbijane  młotami  lub  kafarami  ze  względów  wytrzymałościowych  nie  
powinny być dłuższe niż 3 m Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych  
 • uziomy pionowe wkręcane lub pogrążane wibromłotem należy zagłębiać na taką głębokość,  
aby w miarę możliwości uzyskać wymaganą rezystancję uziomu przy zastosowaniu uziomu  
pojedynczego,  
• pręty stalowe używane do wykonania uziomu pionowego wkręcanego wibromłotem należy  
łączyć  przez  spawanie  tulejki  łączącej.  Dopuszcza  się  również  inne  rodzaje  połączeń  
odpowiednio mocnych i nie utrudniających pogrążania,  
•  górna  krawędź  uziomu  pionowego  należy  usytuować  na  głębokości  około  0,5  m  poniżej  
gruntu,  



• jeśli pojedynczy uziom pionowy nie spełnia podanych w projekcie budowlanym wymagań  
dopuszczalnej  rezystancji  uziomu,  należy  na  podstawie  pisemnego  porozumienia   
z  inwestorem  wykonać  układ  uziomowi  składający  się  z  dwóch  lub  większej  liczby  
pojedynczych uziomów pionowych bądź mieszany układ uziomowi składający się z uziomów  
poziomych i pionowych. Uziomów nie wolno zabezpieczać przed korozją powłokami nieprzewodzącymi. 

6 Określenia podstawowe 

6.1.1. Słup oświetleniowy- konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do zamocowania oprawy 
oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 
6.1.2. Wysięgnik- element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 
6.1.3. Oprawa oświetleniowa- urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia świetlnego wysyłanego 
przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 
6.1.4. Fundament- konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania słupa, masztu lub szafy w pozycji 
stojącej 
6.1.5. Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje. 
6.1.6. Aprobata techniczna - dokument stwierdzający przydatność danego wyrobu do określonego obszaru zastosowania. 
Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych wyrobu oraz metodyki badań dla potwierdzenia tych wymagań. 
6.1.7. Deklaracja zgodności - dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, stwierdzający zgodność z 
kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla 
danego materiału lub wyrobu. 
6.1.8. Certyfikat zgodności - dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą (certyfikującą), stwierdzający 
zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją 
techniczną dla badanego materiału lub wyrobu. 
6.1.9. Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub urządzenia, 
który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu 
ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 
6.1.10. Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do wytwarzania, 
przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. 
6.1.11. Odbiorniki energii elektrycznej - urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii elektrycznej w inną formę 
energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 
6.1.12. Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu na jego cechy 
budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
6.1.13. Stopień ochrony IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów instalacji 
elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia 
odpowiednia obudowa. 
6.1.14. Uziemienie - zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z ziemią poprzez odpowiednią 
instalację Może występować jako uziemienie:• ochronne (nie należące do obwodu elektrycznego podczas normalnej 
pracy)lub• robocze (należące do obwodu elektrycznego, zapewniające normalną pracę). 
6.1.15. Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, mogący pracować 
pod i nad ziemią. 
6.1.16. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku pojawienia się 
na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

7 Materiały 

2.3. Przewód do zasilania opraw i konwerterów przesyłu danych składa się z żyły, izolacji i powłoki ochronnej. Żyły 
powinny być wykonane z miedzi o przekroju 2,5 mm2 dla zasilania opraw. Izolacja przewodu oraz powłoki 
ochronne powinny być z tworzywa sztucznego. Należy stosować przewód YDYżo 3x2,5 mm2 450/750V.Miejsce 
składowania przewodu powinno być suche oraz chronione przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim 
działaniem promieni słonecznych. Należy uniknąć przechowywania przewodów w izolacji z tworzyw sztucznych w 
temperaturze niższej niż 5°C. 
2.4. Źródła światła i oprawy 
2.4.1. Źródła światła Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy dla oświetlenia drogowego 
stosować oprawy spełniające wymagania PN-83/E-06305 [15].Ze względu na wysoką skuteczność świetlną, 
trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie oraz oddawanie barw, zaleca się stosowanie lamp LED.  
2.4.2. Oprawy oświetleniowe powinny spełniać określone wymagania. Należy stosować oprawy zgodnie z 
projektem. Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż - 5°C i 
wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-86/O-79100 Parametry 
użytkowe:- zgodnie z projektem b) Parametry techniczne:- zgodnie z projektem. 



2.4.3. Wysięgniki rurowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową lub ST. Jeżeli 
dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy wysięgniki wykonywać z rur ocynkowanych bez szwu i 
średnicy zewnętrznej nie mniejszej niż 50mm. Grubość ścianki rury nie powinna być mniejsza niż 3,5mm. Wymiary 
wysięgników zgodnie z dokumentacją projektową. Składowanie wysięgników na placu budowy powinno być w 
miejscu suchym i zabezpieczonym przed ich uszkodzeniem.  
2.4.3. Słupy stalowe ocynkowane powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową lub ST.  
2.4.3. Fundamenty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową lub ST.  
 

8 Kontrola jakości robót 
Wykonawca zobowiązany jest stosować wyłącznie materiały dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie, 
bez widocznych wad, zgodne z niniejsza ST (ewentualne zamienniki materiałów uzgadniać z Inspektorem Nadzoru 
i potwierdzać wpisem w dzienniku budowy), zgłaszać do odbioru roboty ulegające zakryciu. Wykonawca jest 
zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót i zgodności z Dokumentacją Projektową. 
Program zapewnienia jakości 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Inspektora programu zapewnienia 
jakości, w którym przedstawi zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i 
organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z Dokumentacją Projektową i niniejszą ST. 
Program zapewnienia jakości będzie zawierał: 

Część ogólną opisującą: 

 organizacje wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót, 

 organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót, 

 BHP, 

 wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 

 wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów robót, 

 system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych robót, 

 wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli, 

 sposób i formę gromadzenia wyników badań, zapis pomiarów, a także wyciąganych wniosków i 
zastosowanych korekt w procesie technologicznym, proponowaną formę przekazywania tych informacji 
Inspektorowi; 

Część szczegółową ogólną opisującą dla każdego asortymentu robót: 

 wykaz maszyn i urządzeń wraz z ich parametrami technicznymi, 

 rodzaje i ilość środków transportu, 

 sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu, 

 sposób i procedurę pomiarów i badań. 
Zasady kontroli jakości 

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenie badań w celu 
zademonstrowania, że poziom ich wykonania jest zadowalający. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i 
badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 
wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej, normach i DTR. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem oraz prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca. 
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor jest uprawniony do dokonywania kontroli i badania materiałów 
oraz urządzeń. Inspektor może prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy na swój koszt. 

Sprawdzenie instalacji 
Po zakończeniu robót, a przed oddaniem instalacji do eksploatacji należy przeprowadzić sprawdzenie odbiorcze 
zgodnie z PN-IEC 60364-6-61:2000. Włączenie zasilania urządzeń, systemów musi być dokonane po zakończeniu 
prac związanych z ich montażem i wstępnym sprawdzeniem – wg procedur przy udziale wykonawcy oraz 
branżowych inspektorów nadzoru. 
Po włączeniu zasilania należy pomierzyć napięcia i wartości rezystancji uziemień obudów urządzeń. Należy 
opracować protokół z badań i pomiarów, który powinien być przedstawiony później komisji odbioru robót. 
Przed uruchomieniem instalacji należy przeprowadzić następujące czynności sprawdzające : 

 Sprawdzenie wykonania instalacji w zakresie zgodności z projektem wykonawczym. 

 Badania mechaniczne : oględziny kabli (stwierdzenie ew. uszkodzeń izolacji), jakość wykonania instalacji, 
sprawdzenie skrzyżowań i zbliżeń do innych instalacji oraz urządzeń. 

 Sprawdzenie użytych materiałów i urządzeń w zakresie zgodności z obowiązującymi normami i przepisami. 

 Badania elektryczne standardowe kabli: sprawdzenie żył kabli na przerwy i zwarcia, pomiary rezystancji 
poszczególnych par, rezystancji izolacji, rezystancji doziemienia, itp. 



 Jakość montażu centralek, gniazd, czujek, przycisków itd. 
Należy opracować protokół z badań i pomiarów, który powinien być przedstawiony później komisji odbioru robót. 

9 Obmiar robót (zasady obmiaru i ich dokumentowania) 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST w 
jednostkach ustalonych w kosztorysie .Obmiaru robót dokonuje Wykonawca 
Wyniki obmiaru będą wpisane do Księgi Obmiaru. 
Błąd lub przeoczenie w kosztorysie lub ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 
Kontrakt zawierany jest na wykonanie instalacji kompletnej, w pełni sprawnej i spełniającej wszystkie wymagania 
techniczne, formalne i estetyczne. Oznacza to, że Wykonawca powinien uwzględnić wszystkie nakłady na 
wykonanie instalacji w tym te, które nie są wprost wymienione w załączonych zestawieniach materiałowych. Błędy 
zostaną poprawione wg pisemnej instrukcji Inspektora Nadzoru. 

10 Odbiór robót 
10.1 Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń roboty podlegają następującym etapom odbioru, dokonywanym przez Inspektora przy 
udziale wykonawcy : 

 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

 Odbiór częściowy. 

 Odbiór końcowy. 
10.2 Odbiór robót zanikajacych i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ocenie ilości i jakości wykonania robót, które w 
dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu; odbiorowi takiemu podlegają przewody prowadzone w tynku. Odbiór 
robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez hamowania 
ogólnego postępu robót. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika 
budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora Nadzoru. 
Odbiór powinien być przeprowadzony niezwłocznie (możliwie szybko) przez inspektora nadzoru. 

10.3 Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonywanych części robót. Odbioru częściowego robót 
dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym. Kierownik robót zobowiązany jest do zgłaszania inwestorowi 
do sprawdzenia lub odbioru częściowego wykonanych robót ulegających zakryciu bądź zanikających oraz 
zapewnienie dokonania wymaganych przepisami lub ustalonych w umowie prób i sprawdzeń instalacji i urządzeń.  
Częściowy odbiór powinien być dokonany przez komisję powołaną przez inwestora. Z odbioru należy sporządzić 
protokół, w którym należy wymienić ewentualne wady i usterki oraz określić terminy ich usunięcia. Ponadto fakt 
przeprowadzenia odbioru częściowego należy potwierdzić wpisem do Dziennika Budowy. Po zgłoszeniu usunięcia 
usterek należy przeprowadzić ponowny odbiór „pousterkowy”. 

10.4 Odbiór końcowy 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem 
do dziennika budowy z bezzwłocznym zawiadomieniem o tym fakcie Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Odbiór 
końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, licząc od dnia potwierdzenia przez 
Inspektora Nadzoru zakończenia robót. 
Przed przystąpieniem do odbioru końcowego Wykonawca powinien: przygotować dokumentację powykonawczą. 
Obowiązkiem wykonawcy jest przedstawienie dokumentu świadczącego o przekazaniu do utylizacji 
materiałów pochodzących z demontażu. Dla skutecznego przeprowadzenia odbioru konieczne jest 
uzyskanie potwierdzenia o przekazaniu materiałów z demontażu. W trakcie odbioru końcowego robót komisja 
zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza 
w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół robót sporządzony wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
dokumenty, tworzące Dokumentację Powykonawczą: 

 projekt powykonawczy – zaktualizowany po wykonaniu robót projekt wykonawczy z naniesionymi w trakcie 
wykonawstwa zmianami 

 Specyfikację Techniczną, 

 Dziennik Budowy i Księgi Obmiarów, 

 protokóły z przeprowadzonych odbiorów częściowych, 

 protokóły z przeprowadzonych badań (pomiarów i sprawdzeń), 

 deklarację zgodności z dokumentami odniesienia na zastosowane w instalacjach wyroby i urządzenia 



 uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających zakryciu, i 
udokumentowanie wykonania jego zaleceń, 

 inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 

 przedstawienie dokumentu świadczącego o przekazaniu do utylizacji materiałów pochodzących z 
demontażu 
Jeśli komisja powołana do odbioru stwierdzi, że pod względem przygotowania dokumentacyjnego instalacje nie są 
gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
końcowego robót. Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny będzie 
dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 

Szczegółowe zasady odbioru systemów 
Poza wyżej określonymi zasadami ogólnymi wykonawca jest zobowiązany dostarczyć inwestorowi następujące 
dokumenty : 
• Uaktualniony projekt techniczny (z naniesionymi ew. zmianami oraz określonymi typami zamontowanych 
urządzeń). 
• Protokoły z pomiarów,  
• Ważne świadectwa, dopuszczenia (certyfikaty) urządzeń na zastosowaną konfigurację. 
• Dokumentację systemu z opisem funkcjonowania i obsługi urządzeń, wskazówkami jak należy postępować w 
przypadku sygnalizowania alarmu i uszkodzeń. 
Równocześnie Użytkownik powinien dopilnować przeszkolenia przez wykonawcę instalacji osób, które będą 
obsługiwać, eksploatować, nadzorować instalację i urządzenia. 

11 Podstawa płatności 
Płatności będą odbywać się zgodnie z warunkami określonymi w umowie między Zamawiającym a Wykonawcą. 

12 Dokumenty odniesienia (przepisy związane) 

 USTAWA z dnia 7 lipca 1994 roku – „Prawo Budowlane” (Dz. U. Nr 89, poz. 414 z późniejszymi zmianami); 

 USTAWA „Prawo energetyczne” z 10.kwietnia 1997 r z późniejszymi zmianami 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie w.t., jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie; z późniejszymi zmianami, 

 USTAWA z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji 

 OBWIESZCZENIE PREZESA POLSKIEGO KOMITETU NORMALIZACYJNEGO z dnia 14 czerwca 2004 r. w sprawie wykazu norm 
zharmonizowanych, 

 ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego 

 ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu 
inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w PFU, 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego 

 ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 26 czerwca 2002 roku w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia; 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNETRZNYCH I ADMINISTRACJI z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej 
budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

 USTAWA Kodeks pracy z 26. czerwca 1974 z późniejszymi zmianami – podstawowy akt prawny w zakresie BHP 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA PRACY I POLITYKI SOCJALNEJ z dn. 26 września 1997 r. Z późniejszymi zmianami,  w sprawie ogólnych 
przepisów BHP 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI z dnia 17 września 1999 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i 
instalacjach energetycznych 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI z dnia 17 lutego 2003 r. w sprawie BHP  podczas wykonywania robót budowlanych 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI I PRACY z dnia 27. lipca 2004 r w sprawie szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI, PRACY I POLITYKI SPOŁECZNEJ z 28.kwietnia 2003 r w sprawie szczegółowych zasad 
stwierdzania posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące się eksploatacją urządzeń instalacji i sieci (Dz. U. 2003 nr 89, poz. 828; nr 129, poz. 1184) 

 ROZPORZADZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
oraz planu bezpieczeństwa 

 ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 27 sierpnia 2002 roku w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych, stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi; 

 USTAWA z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 11 sierpnia 2004 r w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów 
budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 14 maja 2004 r w sprawie kontroli wyrobów budowlanych wprowadzonych do obrotu 

 USTAWA z 29.stycznia 2004 r Prawo Zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177) 

 ROZPORZĄDZENIE KOMISJI (WE) NR 2151/2003 z dnia 16. grudnia 2003 zmieniające rozporz. (WE) 2195/2002 Parlamentu Europejskiego w 
sprawie Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

 PN-EN 62305-1-2:2008 Ochrona odgromowa. 

 PN-IEC 6-364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych 

 PN - EN-12464-1:2000 Światło i oświetlenie – oświetlenie miejsc pracy. 


